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可能用到的相对原子质量：H:1  O:16  Na:23  Cu:64  C:12

一、单项选择题(每题3分，共51分)

1. 当光束通过下列分散系时，能观察到丁达尔效应的是 
A．蒸馏水 

B．CuSO4 溶液


C．蛋清溶液

D．稀H2SO4 

2．用光洁的铂丝在蘸取了某无色溶液后，在无色火焰上灼烧，直接观察，火焰呈黄色，则下列各判断正确的是                                                    

A．只含有Na＋                                 B．一定含有Na＋，可能有K＋
C．既含有Na＋，又含有K＋                 D．可能有Na＋，可能有K＋
3．在下列变化①大气固氮 ②硝酸银分解 ③实验室制取氨气中,按氮元素被氧化、被还原、既不被氧化又不被还原的顺序排列,正确的是 
A.①②③         B.②①③          C.③②①         D.③①②

4． 9.2g金属钠投入到足量的水中，则产生的气体中含有
A．0.2mol中子     B．0.4mol电子      C．0.2mol质子      D．0.4mol分子
5.用固体样品配制一定物质的量浓度的溶液，需经过称量、溶解、转移溶液、定容等操作。下列图示对应的操作规范的是
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6.下列有关实验的做法不正确的是
A．分液时，分液漏斗的上层液体应由上口倒出
B．检验NH4+时，往试样中加入NaOH溶液，微热，用湿润蓝色石蕊试纸检验逸出的气体 

C．配制0.1000 mol·L-1氢氧化钠溶液时，将液体转移到容量瓶中需用玻璃棒引流
D．用加热分解的方法区分碳酸钠和碳酸氢钠两种固体
7．下列叙述中正确的是[image: image9.jpg]n/mol
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A. 向含有CaCO3沉淀的水中通入CO2 至沉淀恰好溶解，再向溶液中加入NaHCO3 饱和溶液，又有CaCO3沉淀生成
B. 向Na2 CO3溶液中逐滴加入等物质的量的稀盐酸，生成的CO2与原Na2 CO3的物质的量之比为1：2.

C. 等质量的NaHCO3和Na2 CO3分别与足量盐酸反应，同温同压下生成的CO2体积相同
D. 向Na2 CO3饱和溶液中通入CO2，有NaHCO3结晶析出
8. NA为阿伏加德罗常数的数值，下列说法中正确的是

  A. 在密闭容器中加入1.5molH2和0.5molN2，充分反应后可得NH3分子数目为NA
B. 1.0L  0.1mol•L-1Na2CO3溶液中含有的CO32-离子数目为0.1NA 
C. 一定条件下，2.3gNa完全与O2反应生成3.6g产物时失去电子数目为0.1NA
D. 在标准状况下，2.24L的CH3CH2OH含有NA个分子

9. M和N两溶液分别含有下列十二种离子中的五种和七种离子：K＋、Na＋、H＋、NH4＋、

Fe3＋、 A13+、Cl―、OH―、NO3―、S2―、CO32―、SO42―。己知两溶液所含离子各不相同，M溶液里的阳离子只有两种，则N溶液里的阴离子应该是 

A．OH―、CO32―、SO42―
B．S2―、Cl―、SO42―
C．CO32―、NO3―、S2―            
       D．Cl―、SO42―、NO3-
10.某学生配制100 mL 1 mol/L的硫酸溶液，进行下列操作，然后对溶液浓度作精确测定，发现真实浓度小于1 mol·L－1。他的下列操作中使浓度偏低的是
①用量筒来量取所需浓硫酸时俯视读数   

②量筒中浓硫酸全部转移到烧杯中稀释，再转移到100 mL容量瓶中，烧杯未洗涤

③用玻璃棒引流烧杯中溶液转移到容量瓶中，有溶液流到容量瓶外面

④用胶头滴管加蒸馏水时，不是逐滴加入，因而使溶液液面超过了刻度线，他立即用滴管吸去多余的水，使溶液的凹液面恰好与刻度线相切

A．②③④
B．③④
C．①②③
D．①②③④

11.Cl2在70℃的NaOH水溶液中，能同时发生两个自身氧化还原反应，反应完全后测得溶液中NaClO和NaClO3的物质的量比为4∶1，则溶液中NaCl和NaClO的物质的量之比为：
A.9∶4             B.5∶1             C.11∶2           D.1∶1
12.能正确表示下列反应的离子方程式是

A.浓盐酸与铁屑反应：2Fe+6H+=2Fe3++3H2↑

B.钠与CuSO4溶液反应：2Na+Cu2+=Cu↓+2Na+
C.NaHCO3溶液与稀H2SO4反应：CO32-+2H+=H2O+CO2↑

D.向FeCl3溶液中加入Mg(OH)2：3Mg(OH)2+2Fe3+=2Fe(OH)3+3Mg2+

13.某容器中发生的一个化学反应中存在H2O、ClO-、CN-、HCO3－、N2、Cl－六种物质。在反应过程中测得ClO-和N2的物质的量随时间变化的曲线如图所示。下列有关判断中正确的是
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A．还原剂是含CN-的物质,氧化产物只有N2

B．氧化剂是ClO-, 还原产物是HCO3－
C．配平后氧化剂与还原剂的化学计量数之比为5∶2
D．若生成2.24L N2(标准状况),则转移电子0.5 mol
14.下列固体物质各1 mol：①Na2O　②NaOH　③Na2O2　④Na2SO3，长期放置在空气中，固体质量增加的关系(不考虑潮解因素)正确的是                            

A．①＝②>③>④   B．④>②>③>①   C．②>①＝③>④    D．①>③>④>②
15.我省盛产矿盐（主要成分是NaCl，还含有SO42-等其他可溶性杂质的离子）。下列有关说法正确的是
有矿盐生成食盐，除去SO42- 最合适的实际是Ba(NO3)2 
工业上通过电解氯化钠溶液制备金属钠和氯气
用酚酞试液可鉴别饱和食盐水和饱和纯碱溶液
室温下，AgCl在水中的溶解度小于在食盐中的溶解度
[image: image13.emf]
17.在浓盐酸中H3AsO3与SnCl2反应的离子方程式为：
3SnCl2＋12Cl－＋2H3AsO3＋6H＋＝2As＋3SnCl62－＋6M  关于该反应的说法中正确的组合是① 氧化剂是H3AsO3  ② 还原性：Cl－＞As；③ 每生成1molAs，反应中转移电子的物质的量为3mol；④ M为OH－；⑤ SnCl62－是氧化产物。

A．①③⑤    

B．①②④⑤       
C．①②③④        
D．只有①③

二、非选择题（共49分）

18．（8分）完成以下化学反应的离子方程式。

①实验室制取二氧化碳                                            

②用二氧化锰与浓盐酸加热制取氯气                                       
③NaHSO4溶液中逐滴滴入Ba(OH)2溶液至溶液呈中性离子方程式：                                       

④碳酸氢钠溶液与少量的氢氧化钙溶液反应离子方程式：
19．（10分）如下图中A到F是化合物，且A、B、E、F均含钠元素，G是单质。
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[image: image12.emf]A(溶液)B(溶液)
(1)写出下列物质的化学式： A________，B________，E________，F________。

(2)写出反应①②③的化学方程式：
①__________    ______；②_____   _______________；③____________   __。
 20．（10分）Ⅰ．已知水是人体的重要组成部分，是人体中含量最多的一种物质。而“四种基本反应类型与氧化还原反应的关系”也可用右图表达：请写出有水参加的符合反应类型Ⅳ的一个化学方程式：

________________________________________________。

Ⅱ．“细菌冶金”是利用某些细菌的特殊代谢功能开采金属矿石，例如溶液中氧化亚铁硫杆菌能利用空气中的氧气将黄铁矿(主要成分FeS2)氧化为Fe2(SO4)3，并使溶液酸性增强。

①该过程反应的化学方程式为__________________________                 。

②人们可利用Fe2(SO4)3作强氧化剂溶解铜矿石(Cu2S)，然后加入铁屑进一步得到铜，该过程中发生的离子反应方程式如下，请补充完整并配平：

___Cu2S＋___Fe3＋＋___H2O____Cu2＋＋____Fe2＋＋____(　　   )＋____SO。

III．金属冶炼和处理常涉及氧化还原反应。

（1）由下列物质冶炼相应金属时采用电解法的是     a．Fe2O3  b．NaCl c．Cu2S  

（2）辉铜矿（Cu2S）可发生反应2Cu2S+2H2SO4+5O2==4CuSO4+2 H2O，该反应的还原剂是         ，当1mol O2发生反应时，还原剂所失电子的物质的量为    mol。
21.（11分）氯化钾样品中含有少量碳酸钾、硫酸钾和不溶于水的杂质。为了提纯氯化钾，先将样品溶于适量水中，充分搅拌后过滤，在将滤液按下图所示步骤进行操作。（可供选择的试[image: image2.png]FH. FEE, WEE SUCINER, WEMEE BENEE. BEmER
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剂有：稀盐酸，稀硝酸，氯化钡溶液，硝酸钡溶液，碳酸钠溶液，碳酸钾溶液）

回答下列问题：

（1）起始滤液的pH_____7（填“大于”、“小于”或“等于”），其原因是________ 。（用相应的离子方程式表示）

（2）试剂I的化学式为___________，①中发生反应的离子方程式为___________   ___。

（3）试剂Ⅱ的化学式为________，②中加入试剂Ⅱ的目的是__________   ______；

（4）试剂Ⅲ的名称是__________，③中发生反应的离子方程式为____      _______；

22.（10分）氧化镁在医药、建筑等行业应用广泛。硫酸镁还原热解制备高纯氧化镁是一种新的探索。以菱镁矿(主要成分为MgCO3，含少量FeCO3)为原料制备高纯氧化镁的实验流程如下：

(1)MgCO3与稀硫酸反应的离子方程式为                  。 
(2)加入H2O2氧化时，发生反应的化学方程式为                  。

(3)煅烧过程存在以下反应2MgSO4＋C[image: image3.png]800°C




2MgO＋2SO2↑＋CO2↑

MgSO4＋C[image: image4.png]800°C




MgO＋SO2↑＋CO↑  MgSO4＋3C[image: image5.png]800°C




MgO＋S↑＋3CO↑
利用右图装置对煅烧产生的气体进行分步吸收或收集。

①D中收集的气体可以是      (填化学式)。
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